

CIUDAD REAL: Redacción Cruz, 8, pral. d.º
Administración Libertad, 4

DIARIO DE INFORMACION

PRANQUEO CONCERTADO
Apartado núm. 15—Teléfono núm. 98

LA PASION DEL SEÑOR

Las trágicas figuras

Los Santos Evangelios son además de todo lo que la voluntad de Dios quiso, ejemplo magno, perfección literaria absoluta.

En cierto cenáculo libertino y profanísimo de París, en los tiempos de los hermanos Goncourt, juntáronse varios escritores para buscar manera literaria contradictoria a la Sabiduría Divina. Había actuado en el templo de Nuestra Señora de París uno de los más grandes oradores sagrados, y éste había asegurado que los Evangelios eran la fórmula absoluta del narrar, y que ni antes, ni luego, ni nunca, escritor de ninguna raza había dicho, ni diría, con síntesis tan admirable ni con modo expresivo tan comunicante, lo que dijeron Mateo, Marcos, Lucas y Juan. Hubo gran alboroto en el cenáculo de los pecadores. Edmundo de Goncourt se hizo oír, y dijo:

“Yo no soy creyente, pero soy equitativo y justo. Yo no soy sabio, pero he leído millares de libros. Y por lo os declaro que jamás, en toda la historia retórica de los hombres, se ha estampado estilo tan delicado ni tan eficaz como el de los Evangelistas.”

Victor Hugo, el que desarrolló su existencia entre el amor y la fe y la rebeldía, dice en uno de sus comentarios:

“La Pasión y muerte de Jesucristo es la máxima tragedia, la más honda demostrativa de cuantas relaciones constan en la literatura universal. Allí están los caracteres humanos, allí las esencias de la vida universal...”

Cuantos han querido escribir sobre los eternos problemas de la existencia habrán ido a buscar en el Evangelio tipos, manifestaciones, rasgos y atisbos...

Caifás.—Es la tradición odiosa de un poderío injusto, capaz del delito. Por conservar el prestigio heredado, Caifás y sus secuaces inventan las más repugnantes conjuras. Ahí está en el Pretorio, este autor principal del Decidido. Caen las nieves en torno. La plebe judaica se estrema de frío en sus miserios albergues. Caifás se cubre con pieles opulentísimas. Ante él arden los siete braseros de la tradicional riqueza judía. Le acompañan soldados con los sabios ceñidos en la mano. Un gesto de Caifás es la muerte, una sentencia irremediable.

Los años pasan, los siglos también, Caifás y sus herederos se conservan en el poderío indiscutible.

Maria, la del pomo de esencias.—Allí, en Bethania, Jesús estaba en casa de Simón el Leproso. El Señor continuaba derramando en torno de su Divina Persona, no sólo la dicha terrenal, sino la salud definitiva de las almas... Y llegó María, y, abriendo la tónica, sacó del pecho un frasco y le destapó, derramando su contenido sobre el cuerpo de Jesús. Esparciose en la atmósfera el dulce perfume. Lo que allí se contenía era la esencia de las fibras del nardo... Fué, cuando Jesús pensó: “Mucho dinero valdría este perfume; vendido hubiese dado provecho a los pe-

bres...”, y Jesús repuso, advirtiendo la intención del traidor: “Pobres tendreis siempre; a mí me tenéis ahora por última vez.”

Maria, la del pomo oloroso, es la generosidad perdurable. Almas nobles, corazones purísimos, los que están naturalmente inclinados al dolor y a la abnegación, derraman cada día sobre el cuerpo de Jesús el homenaje de la veneración.

Judas Iscariote, el inventor.—Si, el inventor. Judas fué uno de los discípulos de Jesús. Los Padres de la Iglesia han determinado que, al escoger Nuestro Señor Jesucristo los que habían de acompañarle en su breve tránsito por la vida, habían de ser testigos de su Pasión y Muerte y habían de difundir en lo futuro sus doctrinas; no buscó sólo a los perfectos. Necesario era, según la noción evangélica, que en la mesa Pascual, junto al angélico, estuviese el endemoniado.

Judas Iscariote sintió en el corazón la modernura del crimen. El pueblo judío adoraba a Jesús. Los sacerdotes y los fariseos, necesitaban apoderarse del Hijo de Dios en la soledad, en el misterio de la noche. Y Judas se ofreció a esa vil faena. Vendió su voluntad por treinta siclos de plata. Y cuando, en el huerto de las oraciones besó al Redentor diciendo: “Ave, Rabbi”, se estremeció la tierra. Había nacido un nuevocristo: el del discípulo que entrega al Maestro, el del predilecto que traiciona al Señor. Por eso Judas Iscariote significa, no sólo la ignominia de la maldad, sino la acucia de una originalidad infernal.

Y a través de los siglos, Judas permanece... Es la eterna lucha de la negrura abismática y de la luz celeste.

El sueño mortal.—Jesús oraba en el huerto de Gethsemani. Cerca de él estaban sus discípulos. Sin duda, por haber sido el día laborioso, ellos, en cuanto se vieron solos, sintieron pesar sobre sus cuerpos, la triste fatiga. El hombre se rinde pronto al cansancio. Es caso de heroísmo rebelarse contra la imposición del dormir.

Como en estas narraciones evangélicas todo es simbólico y real, el sueño de los que iban a ser Apóstoles significa la flaqueza humana...

Durmieron los elegidos en el huerto de Gethsemani; siguieron durmiendo los que se consideran perfectos en la Fe y la devoción. El sueño es la indiferencia, y en los tiempos que corren, el sueño invade a los que más firmemente debían vivir en la vigia. El mundo todo es Gethsemani...

La barbarie legal.—Allí estaba el Pretor romano, Poncio Pilato. Con él estaban los soldados de Roma, aquellas legiones admirables en la bravura, las de la espada corta y aguda, las del escudo impenetrable, las que habían recorrido la tierra imponiéndose a todas las razas humanas. Triste sino el de esas legiones el de haber ejecutado esa sentencia, cuya justicia negó quien la había dictado. La soldadesca tiberina agre-

dió al Señor, cubrióle de oprobios, le saludó burlescamente, como Rey absurdo... No basta el valor, no basta el heroísmo... Si el soldado no cree en lo futuro, no es sino máquina de violencia.

Siglos viejos, siglos nuevos, ayer, hoy, mañana la fuerza material será lo que fué en ese momento, si no, la inspira la ley de Dios... Un triunfo del atropello y una perecedera victoria de la iniquidad.

El Centurión.—De entre las picas y las espadas, de entre los cascos y la coracina, surgió el relámpago de la Fe. El Centurión, el que mandaba las tropas pretorianas que ofendieron a Jesús, le enclavaron en la Cruz y le custodiaron después de muerto, observando cómo la Naturaleza se estremecía, exclamó: “Sin duda, este es el Hijo de Dios...”

También esto es simbólico, como lo es todo lo que ocurrió en la Grande Semana. En el pecho del bravo que tiene por hábito el sacrificio de la vida chispea de momento la gracia sublime. El soldado fué siempre el continuador del fraile. Y si los conventos fueran destruidos, y las ovejas de Dios dispersas, resurgiría en los cuarteles la devoción cristiana.

Herodes.—Poncio Pilato envió el pleito de Jesús a Herodes. El Pretor buscaba por todos los medios la manera de eximirse de una sentencia odiosa. El poderoso príncipe Siriaco, que ya había profanado su conciencia con un crimen inenarrable, deseaba conocer a Jesús; tanta era la fama de éste, que el Máximo de aquellas tierras anhelaba ver frente a su Majestad al Predicador de la nueva vida. Había Herodes oído los milagros de Jesús y que unos que era Elías, otros que era el Bautista, y como el tirano sabía que a éste le había mandado degollar, deseaba asegurarse con sus propios ojos de si la pura víctima había resucitado. Herodes hizo muchas preguntas a Jesús, mas Jesús no contestó a ninguna. Estaban allí los príncipes de los sacerdotes y los escribas acusando fieramente al Hijo de Dios de usurpador del Reino de David, en el que se comprendía la Galilea, para hacer con esto odioso a Herodes, que era el imperante en esas tierras. Viendo Herodes que Jesús no se dignaba contestarle, le agravió, dispuso que se le cubriera con una túnica blanca, que era allí el traje de los locos, y le remitió a Pilato. Y el Evangelio de San Lucas refiere que de entonces quedaron amigos el Pretor y el tirano; a las conciencias pecadoras las suelda y enlaza el crimen con sello perdurable.

Véase cómo a causa divina anduvo de mano en mano y Herodes significa, en este caso, la maldad ingénita, incapaz de sacrificio, propensa a la iniquidad. No han cambiado los tiempos... El poder permanece de ordinario en las manos de la tiranía... Allí, en su corte, Herodes gozaba de todas las desventuras: su esposa le era infiel, sus tesoreros le robaban, odiábale el pueblo... Pudo recapacitarse con un acto de justicia. Pero las Escrituras lo habían dicho, y el fallo eterno se cumplió.

Las criadas del señorito.—Pedro cayó en la negación antes de que el gallo cantara en la noche trágica. Y allí estaban las hembras locuaces e indiscretas, acusadoras y maévolas. Ellas dijeron a Pedro que él acompañaba al Mesías. El Apóstol le negó acobardado... Esas hembras son la eterna vulgaridad cruel, la que no interviene jamás en los triunfos y se anticipa a las condenaciones. Ellas significaban en ese

La mujer de Pilato.—El instinto de la hembra vale más que el talento de la razón, y, mientras el Pretor romano estudiaba el pleito del Nazareno, la esposa del Señor que en nombre de Roma imperaba en Roma, tuvo un sueño. Hallábase constituido el Tribunal. Jesús delante, los soldados cerca, Caifás y los príncipes y los sacerdotes en torno... Aquella solemnidad fué interrumpida por el ingreso de una fámula, la servidora de confianza de la mujer de Pilato.

Y esta criada, irrumpiendo entre las filas de la cohorte, llegó al Pretor y le dijo al oído que su dueña y señora le ordenaba que le comunicase un buen consejo. Ella sabía que Jesús era inocente y que era preciso que la conciencia y el honor del magistrado no se manchasen con una infamia. Escuchó Pilato las palabras de su esposa y se agitó nuevamente en la zozobra; ciertamente, como ha dicho un padre de la Iglesia, hubiera dado el Pretor la vida por no ocuparse de tan infame negocio.

¡He aquí la mujer! ¡Contempladla en toda la heterogénea manera de su espíritu! Ella descubrió la verdad, la vió clara y luminosa. Llevó al ánimo del varón, su compañero, esta noción sutil de lo cierto. Creyó haber cumplido de esta suerte su obligación. No lo inspiraba tanto el amor a lo justo como el deseo de salvar a su esposo de un crimen. Acaso esta manera de aparecer la hembra en la inmensa tragedia bíblica contiene algo de la psicología femenina, curadora de la digna quietud del hogar.

El nacido en Cirene.—Jesús, condenado a muerte y, según la costumbre bárbara de aquel país, había de llevar al Gólgota sobre su cuerpo la pesada cruz en que debía de ser enclavado. Lo hizo mientras fué posible. Y también en esto se cumplieron las profecías.

Cayó el Señor bajo el peso del martirio, y en la postrera caída fué difícil levantarlo. Harto grave era la pesadumbre del leño, como que en él iban todos los pecados de los hombres. Acertó a pasar por allí un labriego de Cirene. La soldadesca le retuvo, ordenándole que tomara sobre sí la cruz... y el cireneo cumplió la orden. Va Jesús delante maltrecho y ofendido. De sus sienes caía la sangre. Entonces, y antes, y has el momento de la muerte, solo fué Hombre con todas las angustias y con todas las flaquezas de la humanidad.

El cireneo no supo entonces, ciertamente, el papel que la voluntad de Dios le había reservado. Fué como tantos que, las veces, auxilian las buenas obras sin saber lo que esas obras son. Fué uno de los que pasan cerca de lo divino sin conocerlo.

Las criadas del señorito.—Pedro cayó en la negación antes de que el gallo cantara en la noche trágica. Y allí estaban las hembras locuaces e indiscretas, acusadoras y maévolas. Ellas dijeron a Pedro que él acompañaba al Mesías. El Apóstol le negó acobardado... Esas hembras son la eterna vulgaridad cruel, la que no interviene jamás en los triunfos y se anticipa a las condenaciones. Ellas significaban en ese

momento la ira plebeya, que ha siempre, siempre, y será por los sido el brutal ministerio de la iniquidad.

Haceldama.—Cuando Judas Iscariote, arrepentido tarde de la traición, devolvió las treinta monedas a los príncipes de los sacerdotes y a los ancianos, diciendo: “Pequé entregando la sangre inocente”, ellos costearon: “¿Qué nos importa a nosotros? Miraras tú antes lo que hacías.” Y después de haber tirado Judas las monedas de plata en el templo fué a ahorcarse de un lazo.

Los príncipes de los sacerdotes, tomando las monedas, dijeron: “No es lícito echarlas en el arca de las limosnas, porque son precio de sangre”. Y tras larga deliberación, compraron con ellas el campo de un alfarero, destinándolo a enterrar a los extranjeros. Fué entonces Haceldama...

La hipocresía, la repugnante perturbación de una moral falsa llevaron a esos malvados a considerar como plausible su crimen y a detenerse en el empleo del dinero que por él habían pagado... Eterno arbitrio de los malos que, encenagados en la iniquidad, intentan salvarse con una vacua fórmula.

Joseph de Arimatea.—Era un amante de Jesús que le seguía ocultamente por miedo a las persecuciones. Este Joseph fué a Pilato a pedirle el cuerpo de Jesús, y así que le fué concedido, envolviéndole con una sábana limpia, lo depositó en un sepulcro nuevo labrado en la peña, y después de haber cerrado la puerta que le servía de ingreso se retiró... Fué el primer guardador del alto y puro tesoro. Jamás las arcas de los opulentos conservaron en sus férreas paredes riqueza tan inmensa.

El pueblo y la plebe.—El pueblo adoraba a Jesús. Por eso los deicidas buscaron modo de prender al Justo cuando no lo rodeaban las masas. No fué ese pueblo el que reclamaba la vida y la libertad de Barrabás, el facineroso, y señalando a Jesucristo, vociferaba ante el Pretor: “¡Crucifícale!” Fué la plebe, la intensa y fiera plebe la que eso hizo. A través de los tiempos la plebe ha sido constantemente la ástora de los máximos delitos.

J. ORTEGA MURILLA

Dr. LAGO MEDICO DENTISTA
Calle de Calatrava, núm. 4
Consulta en Daimiel los domingos

Malagón
(De nuestro Corresponsal)

Visita
Con motivo de la reciente instalación de Rayos X Sánchez y alta frecuencia que ha adquirido nuestro paisano médico D. Epifanio Sánchez, pasaron el domingo en ésta, nuestro buen amigo don Mónico Sánchez, ingeniero industrial, y su primo, D. Juan Mota.

LEA USTED

“EL PUEBLO MANCHEGO”

Carta abierta

Agobios de espacio nos han impedido publicar hasta hoy la carta de Sr. Yébenes, cuya conclusión y comentario nuestro saldrán en el próximo número.

Señor director de EL PUELO MANCHEGO.

Mi querido amigo: Venciendo la resistencia que me produce tener que defender públicamente mi actuación como vicepresidente de la Comisión provincial con motivo de la resolución del expediente electoral de Criptana, véome compelido a contestar a la carta que le dirige mi distinguido compañero Sr. Baillo y a usted, por los conceptos que se emiten en el periódico de su digna dirección correspondiente al 23 de Marzo pasado, empezando por justificar mi tardanza en hacerlo porque una larga ausencia me ha impedido conocer dicha carta y comentarios a ella subsiguientes, hasta hace pocos días.

En la repetida carta y comentarios se me quiere presentar ante la opinión como vulnerador de un pacto político, cuya finalidad inmediata fué la de ganar la elección de cargos de la Excm. Diputación frente a la candidatura de los amigos del Sr. Gasset. A ustedes consta que en las reuniones que a este efecto celebramos, se convino la elección del Sr. Rubio para la Presidencia de la Diputación y la designación mía para la Vicepresidencia de la Comisión, con la excepción de que los compañeros Sres. López y Baillo, si bien se mostraron dispuestos a votar al Sr. Rubio, dijeron explícitamente que a mi no me podían votar para la Vicepresidencia de la Comisión; el primero por razones que no vienen al caso, y el segundo, o sea el Sr. Baillo, por tener contraído el compromiso de votar al Sr. Merlo.

Esta escisión de los Sres. López y Baillo, hubiera dado lugar a la ruptura del pacto, si el interés de mis amigos y el mío por elegir Presidente al Sr. Rubio no se hubiera antepuesto al que pudéramos sentir por mi elección para la Vicepresidencia pero como mis amigos y yo no hacíamos cuestión esencial la de mi nombramiento con tal de conseguir la Presidencia para el Sr. Rubio, transijimos en continuar dispuestos a votar a éste, como lo hicimos, aún a trueque de que se perdiera la elección para la Vicepresidencia de la Comisión por no estar dispuesto a votarme el Sr. Baillo.

Afortunadamente y por gestión directa de mi ilustre Jefe, señor Cierva, pude conseguir el voto de otro compañero, y de esta suerte se decidió a sin favor la Vicepresidencia de la Comisión, que de otra forma se hubiera tenido que perder por faltarme la asistencia del Sr. Baillo.

En estas condiciones, Sr. Director, fui elegido Vicepresidente de la Comisión, pues aunque en el salón de sesiones me honraron proclamándome por unanimidad, no se me ocultaba que no hubiera ocurrido así, si el señor Merlo hubiera tenido probabilidades de éxito.

De mi conducta en el seno de la Comisión y de mi comportamiento como Vicepresidente de ella, no soy yo el que deba hablar, sino mis compañeros y singularmente los señores Recuerdo y Villalón a cuyo testimonio ape-

lo para acreditar que mi concurso no les ha faltado jamás en los asuntos que por afectar a sus respectivos distritos han tenido interés en resolver; constándoles además, que en varios de ellos, esencialmente políticos, han caído sobre mí presiones de tal índole, que al desatenderlas por servirles, he dado la sensación —aún sintiéndolo en el alma— de haber abdicado de mis mayores compromisos políticos. «Hay pues derecho», Sr. Director, ha hablar de nupcias y de deserciones después de esto?

Tampoco puedo pasar por alto, sin rectificarla, una afirmación que se hace en EL PUEBLO MANCHEGO por la que parece que los diputados Sres. Gargantiel y Martínez con el que suscribe estuvieron en las reuniones, limitamos nuestras aspiraciones a que no se nos anulase el acta. Esto, señor director, es completamente inexacto. Nosotros no hicimos semejante petición por considerarla depresiva le indigna de quienes teníamos cuando menos dos mil votos de mayoría obtenidos en buena lid sobre los candidatos que formularon las propuestas. No estábamos por tanto en el caso de mendigar que se nos aprobara el acta, sino en el de pedir puesto que los señores Llana y Solano contaban para la constitución de la Diputación con tantos votos como entre los Marqueses de Viesca, Hueter y Valterra. No obstante, se limitaron mis amigos a pedir la Vicepresidencia de la Comisión para mí, con la salvidad por mi parte de que aunque no la obtuviera me quedaba satisfecho con tal de que el Sr. Rubio pusiera de relieve sus relevantes merecimientos al servicio de la Presidencia

Dicho lo que antecede pasamos al asunto del expediente electoral de Criptana cuya resolución ha dado lugar a este revuelo. Al entender la Comisión en los expedientes electorales se encontró con la friolera de diez y nueve, en su mayoría de los distritos de Almagro, Almodóvar y Ciudad Real, con excepción del de Criptana de Alcázar y el de Moral de Valdepeñas, que representaban en la Comisión los Sres. Ortiz y Merlo, respectivamente; o lo que es igual, hablando más claramente, que el señor Ortiz solo tenía un asunto vital que defender como ponente, y para ello cantaba—ya lo sabe el Sr. Baillo—con la cooperación del Sr. Merlo, amigo particular y político del Sr. Baillo a quien yo creía obligado con este, siquiera fuera porque además de la amistad política (ambos son romanos) no podía olvidarse que el Sr. Baillo fue el mejor paladín y ardiente defensor de la candidatura del Sr. Merlo para el cargo que inmerecidamente desempeñó.

Francisco Yébenes. (Concluirá)

CASINO DE CIUDAD REAL Repostería Gran Cena de Pascua El Domingo de Resurrección a las 9 de la noche. Precio del cubierto 9:50 ptas. Las familias que tienen hechos encargos, pueden recoger las tarjetas en la Repostería. Se ruega hagan los pedidos antes de las 12 de la mañana del día 14.

Burla burlando...

Dijo el Marqués de Alhuemas que el partido liberal estaba dormido. Y para despertarle le entono un canto. Que es lo bastante para que siga roncando.

«El Gobierno en tinieblas». ¡Claror! Como que ha empezado la Semana Santa.

Al preguntarle los periodistas al Sr. Alba, qué había de política, contestó: Lo que hay de política está a la vista. Que nos traigan unos lentes, que nosotros somos miopes.

Los bolchevistas que han ido a Italia son protegidos por 400 agentes de policía en Rampallo y 300 en Santa Margarita. Además se prohíbe permanecer en el comedor mientras lo ocupan los soviéticos. Y pensar que los Soviets, son expresión del régimen popular, como nos habían dicho.

«El problema del desarme». A ver, que empiecen las mujeres.

A nosotros con postizos, no.

«La Conferencia de Génova, será el epílogo de la de Cannes. Vamos, si, un completo can... neo.

MIQUIS-MIQUIS.

De interés para el distrito

El Senador D. Mariano Fernández de Tejerina nos acompaña una carta del director de Comunicaciones en la que le participa haber urgido a los negociados correspondientes la aprobación del presupuesto para el teléfono de Alcobá a Navalpino y que se active la construcción del de Malagón al Cristo del Espíritu Santo.

La mañana oficial

El alcalde dice... Que se están arenando las principales calles de tránsito, por donde han de desfilar las procesiones de Semana Santa, en las que también se colocarán sillás, y que mañana a cualquier hora podrán ir al Ayuntamiento a cangear los bonos los pobres que los poseen por artículos alimenticios.

Una pregunta señor alcalde: cuando va a salir a prestar servicio el nuevo carro de la carne?



Los que viajan

El Senador del Reino D. Mariano F. de Tejerina y distinguida esposa D.ª María Luisa de Eizaguirre marcharán el sábado a su finca «El Torero» en Vejer de la Frontera (Cádiz)

—Han marchado a Calzada don Mateo Aguilera y joven esposa. —Marchó a Solana D. Fernando Acedo Rico.

Eloísa Margarita Expone elegantes modelos de sombreros para señora y niña en «El Capricho»

Cortesía El alcalde de Valdepeñas don Celestino Sanz Ostolaza nos ofrece su cargo en atento B. L. M.

Correspondemos a la finura ofreciéndole nuestra cooperación desinteresada.

La Comisión Mixta

En el día de hoy ha resuelto la Comisión Mixta los asuntos siguientes:

Brazatortas

Exceptuados. 1922.—Fernando Condorola; Rosario García; Valentín Solís Valiente.

1921.—Santiago Ruiz; Quiro Martín; Urbano Ramón Ruiz; Noverio Sánchez.

1920.—Paulino Aragón Ruiz; Bernardino Lozano; Valentín Lozano Saez; Ramón Coronado.

1919.—Enrique Calderón; Manuel Calvo.

Excluidos temporalmente. 1922.—José Salcedo; Vicente Gregorio González;

1921.—Felix Castellanos.

Excluidos totalmente. 1922.—Bernardo Burgos Fernandez; Alfonso Manuel Ruiz.

Declarados útiles. 1922.—Luis Salcedo; Nicolás Aragón; Eloy Aragón Toledano; Pedro Sonchez Salcedo.

Pendientes de observación. 1922.—Gregorio Toledano; Eloy Guilló Martín; Patrocinio Lozano;

1921.—Nicolás Aragón Salcedo.

1920.—Maximiliano Lorenzo Saritas.

1919.—Alberto Aragón; Manuel Fernandez.

Cabezarados

Exceptuados. 1922.—Santiago Ruiz Molina.

1921.—Toribio Paz Ruiz; Bautista Molina; León Zamora; Evaristo Caminero.

Semana Santa

Cultos en la Santa Iglesia Prioral

Miércoles Santo: A las siete de esta tarde se cantará un solemne MISERERE a cuatro y seis voces, del maestro V. Goicoechea, con asistencia del Rvdmo. Prelado.

Jueves Santo: A las nueve y media, Misa de Pontifical por el Rvdmo. Prelado en la que distribuirá la Sagrada Comunión al Excmo. Cabildo, Clero y Autoridades. Solemne consagración de los Santos Oleos, terminándose los Oficios con la procesión del Santísimo al Monumento. En la parte musical alternarán las composiciones de Perosi, Goicoechea, Palestrina Victoria y Buitrago con el canto gregoriano. A las cuatro de la tarde tendrá lugar la conmovedora ceremonia del LAVATORIO, oficiando el Rvdmo. Prelado. El sermón del Mandato está a cargo del R. P. CHAUBEL, Redentorista.

Viernes Santo: A las nueve y media los oficios del día. Adoración de la Santa Cruz, durante la cual se cantarán los improperios a cuatro voces, de Victoria. Oficia el Rvdmo. Prelado, asistiendo como en el día anterior el Excmo. Ayuntamiento.

1920.—Sebastián Molina; Manuel Carmona. Excluido temporalmente.

1922.—Pedro Llorens. 1920.—Joaquín Morazudo.

Pendientes de observación. 1922.—Agapito Ruiz; Maximiliano Novalbo; Clemente Vera.

Declarados soldados. 1922.—Deogracias Carretero; Aquilino Lozano.

Excluidos totalmente. 1922.—Bernardo Arévalo Brillas.

Frojugos. 1922.—Alejo Valero; Anastasio Enrique Castillo; Gregorio Fernández; Francisco Rey.

Cabezarrubias

Exceptuados. 1922.—Basilio Fernández; Ceñon Ruiz; Eulogio Ruiz; Francisco Ruiz.

1921.—José Martín; Eugenio Moreno; Eugenio Planas.

1920.—Ángel Moreno; Genoso Sánchez; Demetrio Fernández;

Pendientes de observación. 1922.—Eduardo Castañeda.

Exceptuados temporalmente. 1920.—Federico Fernandez Martín.

1919.—Salomé Alvarez.

Prófugos. 1922.—Antonio Villar.

Declarados útiles. 1922.—Hipólito Dorado; Santos Sánchez; Benito Burgos.

1920.—Gregorio Gómez.

1919.—Prudencio Gomez; Valentín Usuro.

A las tres de la tarde sermón de la AGONIA por el mismo P. CHAUBEL.

Sábado Santo: A las ocho empieza el Coro y oficios del día.

Domingo de Resurrección: A las diez, Misa de Pontifical con sermón que predicará el referido P. CHAUBEL.

Terminada la Misa; el Rvdmo. Prelado dará la BENDICIÓN PAPAL con indulgencia plenaria. Se interpretará la gran misa 1.ª Pontifical a tres voces y orquesta de Perosi.

La parte musical de estos cultos estará a cargo de la Capilla y Cantores de la S. I. Prioral, Schola Cantorum del Seminario y el Coro de niños del Instituto Popular de la Concepción.

Apostoles para el lavatorio. Pantaleón Delgado y García, de 70 años; Bonifacio Espinar y Cano, de 67; Celedonio Jimenez y Velasco, de 64; Felipe Hidalgo y Almodóvar, de 74; Celestino Cuello y Sánchez, de 70; Nicolás Calamardo y Martínez, de 80; Juan Sánchez Logroño, de 71; Francisco Cruz Exposito, de 85; Victoriano Romero Romero, de 75; Alfonso Barahona Romero, de 87; Francisco Arévalo Ruiz, de 70; Casto Zamora León, de 71; Agustín Romero Díaz, de 73; (Suplente)

Política y politiquero

Madrid 11, 5 tarde En la Presidencia

Mañana, Consejo El jefe del Gobierno, al recibir esta mañana a los periodistas, les manifestó, que nada de particular tenía que comunicarles. Mañana, a las cinco, se celebrará Consejo de Ministros, no habiéndose, podido celebrar hoy por estar el Sr. Fernández Prada ausente.

Lerroux, visita al Presidente El Sr. Sánchez-Guerra había recibido la visita del Sr. Lerroux, quien le habló de la cuestión política y social de Barcelona. También sobre la próxima exposición de industrias eléctricas, y sobre el estado económico del Ayuntamiento de la ciudad condal, en cuyo sentido recomendó al presidente la concesión de la décima que tiene aquel solicitada, como base para un empréstito.

En Gobernación Una disposición El ministro de la Gobernación ha dispuesto que los detenidos gubernativos que estén sometidos a proceso, sean enviados a la localidad donde reside la autoridad, de quien dependan.

Noticias de Marruecos Posición ocupada. Cañones recuperados Melilla.—En el territorio de Melilla se ha alcanzado un resultado espléndido por la ocupación de Timavost se ha efectuado felizmente habiéndose cogido 13 cañones al enemigo con buen número de municiones de artillería.

No hubo bajas Melilla.—En la columna de Dar-Drius no ha ocurrido novedad ninguna, así como tampoco en la de Bugardain.

Monte Mauro cerrado Melilla.—Con las operaciones realizadas de estos días puede considerarse nuestro Monte Mauro, que no tardará en caer en poder de las tropas, con lo cual puede considerarse dominado Beni-Said, entrando en una nueva fase la acción militar en este territorio.

Un banquete Ceuta.—Se ha celebrado con gran brillantez el banquete acordado en honor del coronel Sereno Olive. Se pronunciaron discursos patrióticos y elogios al homenajeado.

Regreso a sus aduarez Melilla.—Han regresado a sus aduarez de Beni-bugafar, numerosas familias moras que hicieron acto de sumisión a España días atrás.

Prisionero, que se fuga Melilla.—Se encuentra en Batel, el Soldado Antonio Baeza, que logró escapar del cautiverio de los moros. Cuenta, que lo tenían empleado en las faenas del campo.

En honor de los héroes de Monte Arruit Melilla.—El General Sanjurjo ha recibido una lápida de bronce, que los agregados militares de Chile, Argentina, Perú, Inglaterra, Italia y Portugal, ofrendan a la memoria de los valientes héroes defensores de Monte Arruit. Dentro de unos días será colocada la lápida.

Informaciones de Provincias

Con rumbo a Larache Cádiz.—Ha salido con rumbo a Larache, el vapor Isla de Menorca, en el que marchan varios jefes, y oficiales y soldados, a incorporarse a sus regimientos.

También transporta, un cargamento, de material de guerra.

Criminal en peligro Murcia.—Al irse a practicar en Porzuna, una diligencia judicial,

con motivo del asesinato del jefe reformista, que ocurrió hace tiempo la multitud quiso apoderarse del criminal y lincharle, lo que evitó la benemerita.

Pidiendo la autonomía Barcelona.—Se ha curado un manifiesto, a las personalidades políticas de la localidad, en el que se solicita la unión de todos los esfuerzos para el logro de la autonomía integral.

Aspectos de la ciudad El Prelado. Ayer tarde estuvo en Carrión con motivo de la bendición de una campana el Excmo. Sr. Obispo Prior, acompañado del Secretario de Cámara Dr. Yepes.

Sin periódico. En atención a la solemnidad de los próximos días, no se publicará EL PUEBLO MANCHEGO, hasta el sábado de gloria.

Juicios de exenciones. Para el sábado están citados ante la Comisión mixta los mozos

Subasta

En la notaría de Almodóvar del Campo, se celebrará el día 30 del corriente mes, a las cuatro de la tarde, la subasta del quinto denominado Carneril Alto, sito en término de Villamayor de Calatrava; bajo el tipo de noventa mil pesetas, por pujas a la llana. Su cabida 207 hectáreas de pasto y labor, y la titulación y pliego de condiciones, con cuantos antecedentes deseen los postores en la mencionada Notaría.

Advertisement for 'HIPOFOSFITOS SALUD' featuring an illustration of a child and text describing its benefits for children's health.

El flamante Ayuntamiento

Por fin, y después de tres tentativas, quedó definitivamente constituido nuestro excelentísimo Concejo, aunque con un leve reparo del concejal republicano Sr. Ruiz Cejudo sobre la licitud o no licitud de dicha constitución, por haberse hecho en sesión no ordinaria, cosa que nos daría definida los dictores de la ley.

Pero el caso concreto es que ya tenemos Ayuntamiento, con este demás miembros también nombrados para su perfecto funcionamiento a fin de atender a los servicios públicos encomendados a su paternal gobierno, porque sin haber logrado en las tres intentonas mayoría absoluta, por lo que se goza de la confianza plena del Ayuntamiento, nada más que aquella relativa que le ha sido preciso para ponerse de acuerdo, aprovechando el «desgobierno» de la totalidad.

Y si la parte oficial del Concejo, los cargos no gozan de toda aquella plenitud de confianza que fuera de desear, qué extraño no será que al pueblo tampoco se le importe un ardite de «estas cosas», tan acostumbrado a los cambios de «decoración» sin ningún «cambio» en las normas que se practican en aquella casa?

Pero a nosotros, en cambio, no nos puede parecer tan pesada la futura actuación de nuestro honrado Municipio, por las primeras muestras, o los cambios que ha dado en su empeño de carroza. Solo apreciamos en alcalde-presidente una buena voluntad en que cuanto se constituyera para cuan-

Por eso nuestro hombre, verdadero cazador de vocación, sale andando del pueblo, aunque la sierra a que se encamina, dista dos o tres leguas del poblado.

El gozo y la esperanza, la ilusión retóndale en el cuerpo, y llevando por la más loca de las aficiones, no siente las molestias de la penosa y larga caminata.

Todas las fatigas las sufre gozoso, solo por gustar el placer inmenso de que a su paso pueda exclamar la gente:

«¡Ahí va un cazador!»

Ya está en la sierra. Los aromas bravios del tomillo y del romero, de la jara, aspirados plenamente, transforman el «cuquile» en el hombre más feliz: por nada ni por nadie se trocará en momentos tales. Su vida se ha condensado en una sola aspiración: la caza. Los peseres y desvelos fueron ecijados por el presente fruir.

Fatigado por el excesivo trajinar, aspeado, asciende hacia las cimas, buscando las alturas para un buen «puesto» de tarde.

Una vieja carbonera, forma de una plazaleta entre la greste maleza es el lugar elegido. Crece en ella la hierba, tierna y jugosa que han de bucar las perdices, cuando el hambre las acucie.

«Puesto allí el reclamo», llamando las a la querencia, la tirada era segura.

Una mata de monte, grande y espesa, es la escogida para hacer el «tollo». Con ayuda de cortante hocino va el cazador limpiando de maleza y de inútiles ramas hasta procurarse suficiente espacio. Luego de desbrozada la maraña, cubre minuciosamente toda rendija o intersticio para impedir que la caza pueda verle. Ya está el «puesto» preparado.

Entonces nuestro hombre, descubre el «reclamo», quitándole la «cobija» y acomoda la jaula en el «caudalacho», o «tanganillo». Presuroso se oculta, colocando la escopeta en la breve tronera, acomodándose rápido en la gran piedra que le ha de servir de asiento. Saca la petaca y lia un pitillo.

En tanto fuma observa al perdigón que, engallado en la angostura de su cárcel, contempla curioso, con sus ojillos vivaces cuanto le rodea, antes de dedicarse a cantar.

Es el «reclamo» un hermoso ejemplar de su raza: grande y robusto, pequeña y fina la cabeza, corto el pico y corvo y rojo; brillantes los ojos, ancho y saliente el pecho sin acusar la quilla, finas,

frágiles, las patas. Un modelo era el «pollo» capaz de satisfacer, sólo por la estampa, al más exigente aficionado, salía con tercer celo y su amo que, atendiendo a consejos de inteligentes, en los dos anteriores lo cazó poco. Iba a probar esta tarde lo que era y o que se «traía dentro» el animalito.

Ergido y sereno el «macho», en el centro de la jaula comenzó a reclamar. Calló un instante y quedó en escucha. Como no oyera a sus congéneres hizo de nuevo otra «salida» más prolongada esta vez. Al cabo un reclamo tosco y fuerte, de viejo perdigón, se escuchó, lejano. Luego, una hembrilla dió rienda suelta a su cantar de amores.

Trabóse la pelea, alargada entre ambos machos, que sin «cerro» el pico, disputábanse fieros la posesión de la perdiz en celo.

El de la jaula sólo a ella decía para atraerla: arrullos y caricias, mimos y halagos, promesas amorosas... todo un poema de pasión y de amor era su canto. Y la hembrilla lo entendía y desde lejos llamábale ofendente de ardores, incumplidos, lagotera. Terciaba el «macho» libre con roncadas amena-zas, con trémolos de celos...; era suya la «hembra» y mataría antes de abandonarla y cediendo al impulso del coraje, fué en busca del intruso que arrancarle quería la amada prenda.

Cantaban cerca ya, el reclamo de la infeliz pareja oíalo el cazador a pocos metros. Se arrojó el perdigón a la «plazuela», encendiéndose en la llama letal del mal de celos. Llegó hasta el «tanganillo» en actitud de refo, contempló brevemente a su rival y marchóse otra vez.

Como aquel bravucón, que dijera Cervantes, «miró al soslayo, fuese, y no hubo nada.»

Un ligero temblor de su cuerpo agitó al cazador que, sigiloso, habíase afianzado la escopeta al ver al perdigón en la «plazuela». Mas

Se cuenta presto, de que la perdiz, quedándose rezagada y dominando la tensión de sus nervios en aquel supremo instante se dispuso a esperar que el «pollo» hiciera volver al fugitivo par. La paciencia, la santa paciencia de que tanto ha menester el aficionado a «puesto» y el conocimiento, la inteligencia de tan sencilla al fin y licada caza, impusieron al fin. Hubiera sido un desafío matar el macho teniendo, como tenía, la casi seguridad de asesinar primero a la hembra; esto si no hacía carambola.

El encarcelado perdigón, que había «recibido» soberbiamente al del campo, volvió a la carga con más bríos. Ahora era al enemigo al tiempo que a la adúltera, a quienes ofrecía las rudezas y ternuras de su canto: a él procazes insultos y dichos ofensivos... un reto de guapeza y valentía; a ella más promesas de amor, dichas sin fin... El amador más fiero e inspirado no acertara a pintar su pasión tan bella y diestramente como el «reclamo» pintaba el suyo a la perdiz.

«Os reis, lectores? No sois aficionados a esta caza, la más bella, la más emotiva de todas las cazas. Y os reis por eso: porque no conocéis ni habeis gustado sus encantos porque para saborearlos hay que estar iniciados; como para gustar las mieles infinitas, divinas, del amor se ha menester de iniciación. El amor y esta caza en eso son iguales: los catecúmenos se quedan en ayunas... sólo la práctica ayuda a comprender los misterios infinitos y sublimes. La quintaesencia del placer la da la iniciación.

Ante la rebeldía de la hembra el «pollo», rábido, la amenaza y al punto se dulcifica y empieza a firlarla besos; que no otra cosa són sus «pitas» cortadas, cariciosas, amoradas. Un idilio en toda regla.

Se ablanda la perdiz a las caricias, el celo puede en ella y allá va llevando a remolque al perdigón. El enlábido del «reclamo» vence todos sus temores.

El cazador espera prevenid, fija la vista en su «pájaro» que empieza a «recibir», fiero y rendido a la encelada hembra. Se le oye apenas. Sólo por la ligera «muestra» afán de libertad y libres goces — se adivina su canio; y un leve movimiento del negro corbatín también lo acusa. Es un suspiro leve y apagado, cual rumor de besos, su canción ardorosa y aspirante.

Suena un tiro. Se queda «al hueco». Sale el perdigón de vuelo. Mas la perdiz queda inerte.

A poco, el reciente viudo retorna a vengar su muerte. Su canto encólerizado, y su fiero continente inspiran pena y pavor. Un nuevo disparo da al traste con la vindicta. Juntos yacen la perdiz y el perdigón. La reyerta pasional ha tenido triste fin. Igual que en las humanas contiendas que alientan celos y amor.

Unas hurracas chillonas comienzan a graznar desde cercanos charcos en presagio del banquete.

El cazador está satisfecho. Tiene un perdigón que vale un imperio. Otros cuatro pares más le mata, haciendo dos carambolas. Y sólo cuando las sombras se ensañorean del paisaje se da cuenta de lo avanzado de la hora.

Hace ya rato que el sol traspuso las altas cumbres. La noche va extendiendo y el frío se va notando. El aficionado, entonces se dispone al teterio. Recoje las «piezas», muertas y más contento que si le tocara la lotería emprendiendo la caminata. Es noche cerrada cuando arriba a su casa.

Al siguiente día nadie le puede aguantar. Su «pájaro», es el mejor, el más valiente, el más hermoso... No lo daría por quinientas pesetas.

Lector, así es un «puesto», hecho con un buen perdigón, que con uno malo... Y así son todos los cazadores aficionados al «tollo».

Fausta noticia

Nos comunican que muy en breve empezará a publicarse un periódico diario, como reclama nuestro pueblo y como piden las necesidades modernas. Quiere decir que no será un «adocenado» de la casa que venga a vegetar un tiempo nada más sino un órgano de opinión que por su forma, copiosa información postal y alejamiento de todo el mundo y de los sectarismos conocidos, satisfaga las exigencias y desapasionado para llevar este fin, la empresa montando ya un completo servicio en Madrid en combinación con las agencias más acreditadas que realizan estas informaciones en todos los pueblos de nuestra patria para que no solo contenga el interés de la gran prensa sino que anticipe un día a la rapidez máxima.

Para hacer un periódico a satisfacción la empresa ha adquirido en Madrid una prensa para la impresión de talleres completos en la calle Torrecilla número 18. Nos comunican una fausta noticia a nosotros nos congratulamos grandemente, que a ello ha contribuido grandemente la publicación de esta EDICIÓN DE VALDEPEÑAS.

nuestros paisanos que están en Africa. Como esta es la hora en que no hemos recibido contestación y no queriendo pecar de la misma lesividad, creemos es llegada la hora de preguntar a los donantes qué hacemos con esas pocas pesetas, que a muy poco tocará a los pobres soldados; si las destinamos al fin benéfico de Asilo de anciano y Hospital o se les devuelve a los que las diesen. Estos tienen la palabra.

Un «puesto»

A don Pedro Gómez Cornejo Cid Fuentes, aficionado viejo y por ende, iniciado e iniciador en tan compleja rama del arte cinegético. Y en memoria de aquel «reclamo» al que mató ochocientas perdices.

En la tarde marceña, tibia y vernal, el cazador, abandonado su trabajo por la picara afición, escopeta al hombro y jaula a las espaldas, sale a probar fortuna con su «reclamo de perdiz», que de tan encelado maya en el jaulero.

Un solo puesto le hizo, allá por los primeros días de Febrero, en ocasión en que aún no estaba la caza en condiciones y como es natural se volvió a «pablo».

No sucedería igual en esta tarde en que calienta el sol, cual de verano, y ni un soplo de brisa alienta al campo.

Para el verdadero aficionado el mayor aliciente de la caza, como si dijéramos su más sabrosa salsa, son las molestias e incomodidades que ha de sufrir. Privado el espíritu cinegético de su agri dulce sabor, el cazador pierde su mayor encanto: la caza practicada con toda clase de comodidades deja de serlo para convertirse en turismo.

Para suscripción

Envíame un mes que me suscriba en instancia a nuestro periódico poniendo a su nombre 866 pesetas a que se recaudada para convertirse en turismo.

Doctor Aguado Marinoni
Partos, enfermedades de la matriz, niños, medicina y cirugía general
Consulta diaria desde el 15 de Abril al 15 de Septiembre.
Sanatorio Médico Quirúrgico Castellanos, 16
Teléfono, 91
VALDEPEÑAS

Consultorio Médico-Quirúrgico
del Dr. A. Ballesteros Alcalá
CIRUGIA GENERAL
Enfermedades del Estómago e Intestinos
VALDEPEÑAS.-Cárcel, 15.
(Ciudad Real)

Cosas del Ayuntamiento

—A pesar de tus razonamientos, Cándido, y el haber concurrido algún concejal enfermo y vuelo de viaje apresuradamente otro para concurrir a la sesión extraordinaria del domingo y presenciar la «armonía», que reinó en los amigos del alcalde, noté cierto malestar en la presidencia, cosa que no me lo explico.

—Pues tiene explicación, Anacleto; éte parece poco el desaire que le dieron todos sus amigos el miércoles pasado, no concurriendo ninguno a la sesión ordinaria y hasta se dió el caso increíble de que aquel concejal que en la toma de posesión proponía sesiones dobles por semana, tampoco concurría? Por eso me digo yo: en cuanto se repita este caso, aquí tenemos un alcalde que se va.

EL PUEBLO MANCHEGO
abonará cinco pesetas por cada fotografía de actualidad que se nos remita y merezca los honores de la publicidad.

TRÍPTICO

Tenemos la impresión de que ha llegado para Valdepeñas el momento más crítico y decisivo de su vida.

De la actitud que adoptemos todos depende que se hunda en una decadencia catastrófica, irremediable o que alcance en poco tiempo límites insospechables de progreso y esplendor.

Ha sonado, pues, la hora histórica.

Y esperamos que los encargados de regir los destinos de Valdepeñas escucharán estas campañas.

Pero, ¡por Dios!, que no vayan a oír campañas y no sepan donde.

—En la hora de la prosperidad es natural y explicable el individualismo. Cada uno se siente fuerte y seguro de su propia vida y no cree necesario el concurso de los demás. Error profundo, aunque disculpable.

Pero en el momento del peligro, volvemos instintivamente la vista a nuestros semejantes y nos damos cuenta de que solidaridad humana es algo que está por encima de nuestra voluntad, y de que los males comunes son a la vez, forzosa y necesariamente, males propios.

Y entonces sentimos la necesidad de esa cooperación en el esfuerzo y en la vida que se llama calor de humanidad.

Y este es el momento de agruparse. No dejemos pasar este momento. Olvidemos el pasado y miremos cara a cara y con firmeza al porvenir.

El pasado no vuelve. El porvenir depende en gran parte de nosotros mismos.

Que con un lazo de unión, una misma bandera cubija a todos: Valdepeñas.

Lavemos nuestras culpas pasadas en el Jordán purificador del amor a la patria chica, y dejemos a un lado pequeños egoísmos y vanidades que puedan entorpecer la unión.

Nos hemos puesto, quizá, demasiado serios, es que también nosotros sentimos la responsabilidad del momento: ¡Y no está para bromas!



AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) VITORIA

Capital: 5 millones de pesetas
LA CASA MAS IMPORTANTE DE ESPAÑA EN EL RAMO DE CONSTRUCCION DE

Maquinaria Agrícola

Representantes exclusivos en toda España de la
Casa MASSEY-HARRIS de Londres y
de los tractores **TITAN y TANQUE RENAULT**
Especialidad en aradas de verdadera glorieta y fija. Gradas
de todas clases, Sembradoras, Molinos, trituradoras, Segadoras,
Trillos, Aventadoras, etc., etc.
Representación exclusiva del acreditado motor **LISTER**,
de vertical.
Maquinaria vieja de superior calidad.
Personal práctico y piezas de recambio en abundancia.
Reparación de toda nuestra Maquinaria.

ESCRIBID SOLICITANDO PRECIOS Y CONDICIONES
A LA SUCURSAL DE
AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) EN CIUDAD REAL
CALATRAVA, NUM. 5.

PARA LA VENTA EN ESPAÑA

- | | |
|------------|------------------------------|
| Valladolid | Alfonso XIII, núm. 11. |
| Burgos | Casa Blanca. |
| Palencia | Casado Alisal, 17. |
| Villada | Plaza Mayor. |
| León | P. Isla, letra Z. |
| Salamanca | Avenida Canals. |
| Mérida | Cardero, 5. |
| Huesca | Calle Zaragoza. |
| Córdoba | Gran Capitán, 22. |
| Albacete | Alfonso XII, 6. |
| Murcia | Francia, 3. |
| Madrid | Príncipe, 18 y 29. |
| Talavera | Padilla, 5. |
| Zaragoza | Plaza del Pilar, 29 29 y 30. |
| Lérida | Rambla Fernando. |
| Pamplona | San Ignacio, 4. |
| Logroño | Vaya del Rey, 13. |
| Miranda | Carretas, 3. |
| Briviesca | Medina, 31. |
| Oviedo | Fray Ceferino, 8. |
| Lago | Reina, 21. |
| Pontevedra | García Camba. |



PROPIETARIOS Mejor purgante conocido Aguas Minerales Naturales de

Lealtad, 12.—Madrid. Depurativas, Atibiliosas Antihépticas

Vinda é hijos de J. R. Chavarrí

CARABAÑA

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros
genuinamente Española
Domicilio social MADRID, Espoz y Miza 6.
CAPITAL DESEMBOLSADO—Pesetas 5.000.000.

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley
Seguros contra incendios: Seguros sobre la vida: Seguros de transportes marítimos: Seguros de transportes terrestres: Seguro de rentas vitalicias inmediatas: Seguros contra incendios de la cosecha: Seguros de Paquetes postales: Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS.—Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco Español de Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España
Anuncio autorizado por la Compañía general de seguros con fecha 5 de Mayo de 1911
SUBDIRECTOR en CIUDAD REAL: LUIS MUÑOZ

LA URBANA

Domicilio Social PARIS
Rue de Valenciennes, 2 y 10
Compañía de Seguros contra Incendios

DELEGACION GENERAL EN ESPAÑA: Carrera de San Jerónimo 34.—MADRID

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y aparato de vapor, etc.; las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.
Capital social (totalmente suscrito) 5.000.000 de francos.
Capital desembolsado 1.250.000 de idem.
Activo de la Compañía 117.546.000 de idem.

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

Director en la provincia de Ciudad Real

VENTURA OREGO

CIUDAD REAL, Mejora, 3

Aprobado el presente anuncio por la Comisaría general de Seguros de 16 de Octubre 1915.

ANIS BALMASEDA (Malagón)

Chocolates y Cafés Superiores

BARRENENGOA

Calatrava, 7 Ciudad Real

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

A PRIMA FIJA Domiciliada en MADRID: Olózaga, núm. 1

GARANTÍAS

Capital Social: Pesetas 12.000.000

Primas y Reservas: Plus. 52.599.987'80

Seguros sobre la Vida, Seguros contra Incendios, Seguros de Valores, Seguros contra Accidentes

Director en Ciudad Real: CÉSAR PADRÓS CALVO, Saucó Díez, 18 (Antes Mata)

Esta Gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos en la Provincia de Ciudad Real durante el año 1916..... Pesetas 54.231'19.

INCENDIOS-VIDA

23 AÑOS DE EXISTENCIA

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, Francia, Portugal y Marruecos.

Ornamentos de Iglesia

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

Pidáse catálogos y muestras

García Mustieles Mayor, 34.—Madrid

Solución Casos

de clorhidro fosfato de cal. Premiada en varias exposiciones. Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños. Al por mayor: Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Lana número 11, Barcelona.—De venta en las principales farmacias de España.

Sobrinos de Prudencio de Ygartua

ATOCHA, NÚM. 38. Madrid

Grandes existencias en vigas dobles T y forma U y demás clases de hierros.

SPECIALIDADES

en herrajes para obras, clavazón de todas clases, herramientas para Artes y Oficios, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de taladrar y de punzonar, Fraguas portátiles.

Pruebas Metálicas

de diferentes sistemas para portadas.

Cementos

de varias marcas, siempre en existencia.

Almacenes de Hierro

Ferretería y Cemento

Solicítense precios

Exportación a Provincias

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Cayula (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

Estómago e Intestinos

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etcétera. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID; desde donde se remiten folletos a quien los pida.

SOLA

GRAN CERÁMICA

ELECTRO MECÁNICA

FABRICA DE MOSAICOS

hidráulicos de variados y elegantes dibujos para pavimentos.

ATI LANO JURADO NIETO, Fuera de Granada, CIUDAD REAL.

Teja plana y árabe.
Ladrillo hueco y mazizo, tuberías, baldosín, macetas y jarrones de ladrillo refractario
Azulejos de todas clases artísticos y dibujos.
Cementos y toda clase de Materiales de Construcción.

Para negocios

disponemos de capitales.
Detallase asunto, situación del mismo porvenir y condiciones de la prestación.

Escribid a «Anuncios»

C. y S.—Aragón 223
BARCELONA

Buenos representantes

y comisionistas

para toda clase de artículos en Cataluña y en el resto de España.

Por escrito a «CEYESE,, (R)

Aragón 223.—BARCELONA

CAPITALES

bien colocados con sólidas garantías producen excelentes rentas.

Pequeños capitalistas que además aporten trabajo tendrán gran porvenir.

Por escrito a «CEYESE,, (C)

Aragón 223.—BARCELONA